

Формирование политической системы Чечни в первой половине 1920-х гг.

Алхастова Зарина Магомедовна

Сотрудник

Комплексный научно-исследовательский институт им. Х.И. Ибрагимова РАН, Грозный,
Россия

E-mail: zarinaalvastova@yandex.ru

Весной 1920 г. большевики с помощью национальных движений сумели одержать победу над белогвардейской армией в Чечне и подавить локальные очаги контрреволюции.

Социально-политическая обстановка в регионе находилась в тяжелом состоянии, в таких условиях приоритетной являлась задача создания оптимального механизма государственного управления.

Декретом ВЦИК еще 24 октября 1919 г. были учреждены революционные комитеты [6]. Ключевыми задачами ревкомов являлись: поддержка революционного порядка, оказание местному населению помощи в восстановлении хозяйства, подготовка условий для создания местных органов власти.

31 марта 1920 г. Революционный Военный Совет Кавказского фронта «для восстановления Советской власти на Северном Кавказе» создал Северо-Кавказский Ревком во главе с Г.К. Орджоникидзе [4].

Чрезвычайные обстоятельства, которые сложились в годы гражданской войны в районах Северного Кавказа (слабость партийных организаций, малочисленный пролетариат, национальная рознь, наличие контрреволюционного элемента, влияние духовенства, отсутствие условий для работы выборных органов власти (Советов), слабая связь с областными центрами), выступали в качестве главных причин, обусловивших потребность в чрезвычайных органах власти - ревкомах и их решительных действиях по защите завоеваний революции. Именно в сложных условиях военного времени необходима была такая форма правления, которая отличалась бы наибольшей централизацией власти, способной оперативно подавлять сопротивление эксплуататоров и умеющей руководить громадной массой населения в налаживании социалистического хозяйства. Такими органами на местах выступали революционные комитеты.

3 апреля 1920 г. в г. Грозном состоялся съезд чеченского народа, его делегаты обсудили вопросы создания местных органов власти [5, д. 1, л. 2]. На данном форуме сформировали Чеченский окружной ревком, в который вошли Т.Э. Эльдарханов (председатель), Д.Б. Шерипов, Ш. Яшуркаев, М.М. Ахтаханов, А. Умаров. Ревкому было поручено «установить твердый революционный порядок...» в Чечне. [5, д. 3, л. 1]. Создание ревкома еще не означало, что в округе был восстановлен революционный порядок, между центральными и местными органами власти отсутствовала необходимая связь. Огромный ущерб наносили враждебные элементы, отрицательно сказывалась изолированность населения от промышленных центров. В то же время при наведении и поддержании революционного порядка в округе Чеченский ревком испытывал острую нехватку в партийных и советских работниках, а также в красноармейцах для милиции.

Благодаря умелой постановке работы окружного Чеченского ревкома в округе стали возникать ревкомы на местах. В докладной записке на имя Терского областного ревкома 5 мая 1920 года сообщалось, что ревкомы уже организованы в Шалинском районе и подобная работа ведется по Шатоевскому (так в документе), Веденскому и Надтеречному районам. Всего под руководством Чеченского окружного ревкома было создано к этому времени 35 ревкомов [6].

В процессе советского строительства в Чечне, как и в других округах Терека создавались участковые революционные комитеты, которые были необходимы не только для удобства управления округами, но и для оперативного проведения мероприятий по ликвидации остатков контрреволюции.

Создание участковых ревкомов в округах осуществлялось, согласно приказу № 55 Терского областного ревкома от 21 мая 1920 года. В приказе было намечено количество участковых ревкомов для каждого округа. Так, в Грозненском округе создавались 13 участковых ревкомов. Участковые ревкомы осуществляли контроль одновременно над несколькими станицами и хуторами. Например, под ведомством Сунженского участкового ревкома находилось 9 станиц и 8 хуторов [2].

В августе 1920 года в Терской области были созданы относительно мирные условия, что позволило осуществить переход к Советам. По всем округам состоялись съезды Советов, где были избраны исполкомы. Но дальнейшая практика показала, что переход в ряде районов к Советам был поспешным. В созданные Советы проникло большое количество контрреволюционных элементов, наряду с этим не до конца были уничтожены остатки контрреволюции, еще недостаточно окрепли партийные организации, а во многих аулах они порой и вовсе отсутствовали. Поэтому в ряде районов Чечни уже в ноябре 1920 г. был осуществлен возврат к революционным комитетам [2].

20 января 1921 г. была создана Горская АССР, с этого момента и до осени 1922 г. Чечня имела статус административного округа в ее составе. Уже к октябрю 1921 г. в округе были проведены выборы в Советы и избрано 150 исполкомов [3], в очередной раз переход к Советам оказался поспешным. В Чечне революционные комитеты существовали попеременно с исполкомами, так происходило вплоть до I съезда Советов Чечни, который состоялся 29 июля 1924 г. в г. Грозном [1]. Это событие положило начало новому этапу становления советской политической системы Чечни.

Надо подчеркнуть, что ревкомы Чечни в период в 1920-1924 гг. проделали значительную работу по ликвидации крупных очагов контрреволюции, поднятию промышленности и сельского хозяйства в трудное для страны время, налаживали систему народного образования, здравоохранения, открывали школы, медицинские учреждения, создавали национальную прессу, советскую художественную литературу на языках коренной национальности.

Источники и литература

- 1) Архивное управление Правительства Чеченской Республики (АУП ЧР). Ф. Р-1207. Оп. 1. Д. 1 (17). Л. 32.
- 2) Вопросы истории Чечено-Ингушетии. Т. 10. - Грозный, 1976. – 372 с.
- 3) Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 1318. Оп. 1. Д. 2. Л. 2-6.
- 4) Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. 64, оп. 1, д. 15, л. 16.
- 5) РГАСПИ. Ф. 80, оп. 4, д. 1, л. 2; оп. 15, д. 3, л. 1.
- 6) Bugaev A.M., Gapurov Sh.A., Magamadov S.S., Alkhastova Z.M. Nation-building in Chechnya: current research issues // European Proceedings of Social and Behavioural Sciences EpSBS. Volume 92 2020 No: 200 Pages: 1520-1526.